

Во время коллективизации здесь был образован колхоз «Боевик».

В 1943 году в условиях трудного военного времени это хозяйство, возглавляемое комсомольцем Киселевым, по всем видам сельхозработ заняло 1-е место. Передовая доярка Козина получала по 1400 л молока в год от фуршной коровы при среднегодовом надою по району 820 – 850 л.

В 1959 году жители Перелюбки влились в колхоз им. Н.С. Хрущева, объединившись с колхозниками Вознесенки, Фимушки и Кирьяновки.

За последние три десятилетия Перелюбка опустела.

Сегодня здесь живут 36 человек. Летом приезжают дачники и деревня оживает.

## **ПОБЕДА (Кордон, Леспромхоз)**

**П**обеда – старинное село. Археологические раскопки под руководством кандидата наук Яковлева Я.А. в 1978 году в районе Золотой Горки говорят о том, что здесь жили люди еще на рубеже I и II тысячелетий. Остатки домашней утвари, керамика и другие находки свидетельствуют о селькупском и тюркском происхождении населения. Предполагается, что позднее преобладающим по численности народом стали селькупы, которых в начале XVII века вытеснили татары.

Первым славянином, поселившимся здесь, был беглый каторжанин Загвоздин. Построив землянку, он промышлял в тайге, ловил рыбу, собирал грибы, бруснику и чернику в сосновом бору, смородину – вдоль рек.

В 1897 году губернские власти открыли, построив несколько домов на правом берегу Оби напротив села Богородское, лесоохраный пункт под названием Кордон № 1.

В конце двадцатых годов здесь стояли 14 дворов, в которых проживали 45 человек.

Связь с волостным центром держали с помощью лодок и обласков. До появления лодочных моторов использовали для гребли весла. Лодочниками подрабатывали и подростки.

В тридцатые годы в связи с образованием леспромхоза появляется еще одно название – Леспромхоз.

В 1934 году здесь открываются хлебоприемный пункт и школа – деревянное двухэтажное здание, расположенное в те годы на территории вспомогательной школы-интерната.

Бывшая пионервожатая Л.В. Сваровская рассказывала краеведам Побединской школы, что дети не только учились, они много трудились, помогая содержать школу: сами заготавливали дрова, садили картофель, капусту, морковь, другие овощи. Учащиеся собирали посылки для фронта, готовили концерты для рабочих. При этом наблюдалась особая тяга к знаниям, дисциплинированность, увлеченность.

Впоследствии школа переехала в большое здание на берегу Оби, в котором раньше жил директор лесосплава. В старом школьном здании был открыт детский дом.

Все годы школа помогала и колхозам: дети рвали лен в Старой Шегарке, убирали урожай.

Учились в этом селе ребята из Оськина, Кулман, 112-го и 104-го участков.

Они жили на квартирах, сами себе готовили. Зимой разогревали замороженные щи, пельмени, молоко.

Рано утром детвора прибегала в класс, грелась у растопленной печи, толкалась. Наиболее озорные играли в «догоняшки», но при всем этом они очень рано взросли и все не по-детски понимали.

В 1946 году для села родилось новое имя, звучное и обязывающее держаться на высоте – Победа. В нем был отголосок победы над фашистской Германией, это радовало жителей, но юридическую законность село обрело лишь через 10 лет.

Выписка из решения исполнительного комитета Шегарского района от 16 февраля 1956 года:

«...исполнительный комитет отмечает, что с 1937 года произошло самовольное заселение правого берега реки Оби, и образованный поселок был

назван населением « Победа ». До настоящего времени название юридически не узаконено и не отведен земельный участок. Поселок Победа располагается на землях Богородской гослесдачи и занимает земельную площадь 73 га.

Исполнительный комитет решил:

1. Утвердить акт обследования села Победа и чертеж к нему, предусматривающий:

а) название населенного пункта, расположенного на правом берегу реки Оби, – Победа.

б) передачу земель площадью 172,20 га из земель Богородской гослесдачи для селения Победы и назвать Побединским госземфондом.

г) составить проект планировки селения Победа.

2. Просить Томский облисполком утвердить настоящее решение.

Председатель райисполкома Г. Севастьянов.

Секретарь райисполкома И. Зыков».

2 апреля 1957 года проект застройки был утвержден. Он предусматривал строительство двух параллельных улиц вдоль реки Оби и шести переулков шириной 20 – 25 метров.

На приусадебные участки для личного пользования рабочим и служащим отводилось по 15 соток.

Около участка «Заготзерно» было решено создать культурный центр.

Любые строительства частными лицами или предприятиями без официального разрешения, полученного в Шегарском сельском совете, были запрещены.

Дела на лиц, виновных в самовольном захвате земельных участков, передавали в судебные органы.

Сохранился в районном архиве документ, в котором говорится, что еще в 1954 году ( за 2 года до официального признания поселения ) Шегарский райисполком принял решение об открытии библиотеки в поселке Победа в помещении сельского клуба, принадлежащему лесопункту ( Ф. 1, Оп. 2, Д. 200, Л. 21 ).

Новые предприятия стали причиной стремительного роста населения. Недостатка в строительном лесе в те годы не было, новые дома из добротного бруса появлялись один за другим.

К лесным работам привлекались не только жители Кордона, но и все колхозники района. Наравне с мужчинами работали женщины, оставив дома детей неделю управляясь с домашним хозяйством самостоятельно.

Зимой снег вокруг деревьев был таким глубоким, что некоторым женщинам выдавали небольшие лопаты, чтобы не провалиться в сугроб по пояс. На лесозаготовке работали и молодые колхозницы, а молодость брала свое. В короткие минуты отдыха кто-нибудь из них задорно запевал:

Надоели нам бараки,  
Надоел нам лесострой,  
Рассчитай меня, контора,  
Мама требует домой.

Процесс заготовки леса был трудоемким, оставшиеся в живых вальщики и те, кто грузил древесину на баржу, вспоминают об этом с горечью. Позднее был организован нижний склад в районе деревни Оськино. Зимой лес вывозили при помощи лошадей.

Леспромхоз просуществовал до 1953 года.

Более долгой оказалась жизнь хлебоприемного пункта. В 1948 году директором этого предприятия назначили тридцатилетнего начальника пожарной охраны этого пункта Чехонадских Ф. И.

Молодой и энергичный руководитель отдавал все свои силы и время на улучшение благосостояния своих работников. За время своего руководства Федор Иванович построил тринадцать кирпичных зерноскладов, две зерносушки, двое автовесов, гараж, две водокачки, столярную мастерскую. Обладая редкой трудоспособностью, он был требовательным к своим рабочим.

Требовательность гармонично сочеталась с заботой о простых людях.

Все получили квартиры, за счет предприятия были построены медпункт, библиотека, детский сад, водопровод.

Его волновало все, что казалось улучшения жизни в Победе: шла ли речь об озеленении сквера или об установлении памятника.

«Кажется, это было давно, а я помню все до мелочей, слышу голос Федора Ивановича – чистый, грудной, немного взволнованный...», – вспоминает Ирина Павловна Шишкова, человек удивительно талантливый, всей

своей жизнью вошедший в летопись села. За что бы она ни бралась, все получалось на благо жителям Победы. Ни один районный корреспондент не написал столько о судьбах жителей Победы, как она, умев увидеть в односельчанине или сослуживце то хорошее, к чему другие уже привыкли и не замечают. Редкий концерт художественной самодеятельности обходился без участия этой женщины. 10 лет в клубе «Посиделки» она вела кружки: шахматный, шашечный, вязание. С 1973 года по 1978 год Шишкова И.П. работала председателем Побединского сельского совета, который был образован по решению райисполкома от 14 января 1965 года. За время ее председательства было столько сделано для благоустройства села, что приезжали поучиться и из других сел. В строительстве памятника погибшим воинам и в появлении новой школы тоже есть ее доля участия. Ветеран труда с 40-летним стажем работы, она бережно хранит 28 почетных и благодарственных грамот, медаль «За доблестный труд», значок от ЦК ВЛКСМ «Лучшему вожатому».

Не было в селе такого доброго дела, к которому Шишкова не приложила бы руки или душу. Районный краеведческий музей также не остался без ее помощи: она передала ему предметы быта середины XX века, свои записи с воспоминаниями, в которых все пронизано любовью к окружающим людям, к своей земле, реке, лесу.

А места здесь и правда так хороши, что во все времена манили к себе свой и чужой люд.

Село раскинулось длинной полосой вдоль Оби на ее правом берегу.

По другой стороне протянулся сосновый бор, в котором местные жители, дачники, отпускники из многочисленных баз отдыха со всей округи собирают белые грибы, лисички, грузди и другие грибы.

Самой крупной организацией Побединского поселения является дом-интернат для престарелых и инвалидов «Лесная дача».

Решение об его строительстве было принято в 1960 году. Для этого был выделен земельный участок площадью 20 га из земель Богородского урочища. В январе 1971 года гособеспеченыцы отпраздновали новоселье.

В наши дни в интернате проживают 548 человек, нуждающихся в заботе и помощи государства. Чтобы предоставить старым или тяжело больным

людям достойный уход, здесь трудятся 258 человек. Это повара, медицинские работники, прачки, охрана, организаторы культурного досуга.

Первым директором дома-интерната был Г. Гаврилов. С октября 1971 года коллектив возглавил Кривошеин Юрий Тимофеевич.

Умелый организатор и опытный хозяйственник, он за годы руководства построил три жилых дома на 160 квартир, котельную, водозабор, гараж, столярку, два продовольственных склада, детский сад, магазин, очистные сооружения, свиноферму, два овощехранилища. В интернате открыт большой красивый зал с мягкими креслами для культурно-массовых мероприятий, современный спортивный зал с тренажерами.

Сегодня интернатом «Лесная дача» руководит Анатолий Борисович Сычев.

Для улучшения жизни побединцев многое было сделано В.Н. Драничниковым за 12 лет его работы председателем сельского совета: построена улица Ленина, проведено уличное освещение, расширился детский сад, решился вопрос со строительством школы, проводились на высоком уровне сельские праздники. Василий Николаевич – человек необычайно талантливый в самых разных областях. Гармошка ли, баян, балалайка, гитара или пинянико – все в его руках заставляет волновать душу, грустить или пускаться в пляс. Разменяв восьмой десяток, он увлекся плетением корзин, кашпо для цветов. Односельчане оценили мастерство и несут заказы.

Одним из самых значительных событий в жизни жителей Победы стало строительство моста – сбылась вековая мечта многих поколений шегарцев, жителей соседних районов и районов всего томского Севера. Начало этой грандиозной стройке было положено в 1982 году.

В ней приняли участие Московский институт ГипроДорНИИ, управление «Томскавтодор», мостоотряд № 101, монтажно-строительное управление № 74 и многие другие коллективы.

Начальником штаба стройки был утвержден А.И. Годымчук.

Работы мостоотряда проходили под руководством начальника А.С. Галасу и прораба П.Х. Фатединова. Бетон поставляли рабочие Шегарского завода строительных материалов. Укладкой асфальта занималось дорожно-строительное управление №3. Бесперебойные работы по строительству начинались в половине девятого утра и заканчивались в половине второго

ночи. Чтобы открыть мост на 3 месяца раньше запланированного срока, на всех рабочих участках старались эффективно использовать каждую минуту свободного времени.

Успеху в решающей степени способствовало использование современных технологий. Впервые в стране была применена конструкция неразрезного цельнометаллического пролетного строения.

Указом Президиума Верховного Совета СССР лучших строителей наградили орденами. О.И. Майкову за качественное строительство мостового перехода был вручен орден «Знак Почета».

С 1 октября 1987 года через Обь пошли первые машины. Самоходные паромы и катера, много лет перевозившие людей через реку, ушли в историю. Сейчас трудно себе это представить, но до строительства моста во время распутицы необходимый для перевозки груз, в том числе и бочки с молоком, перевозили, используя вертолет. Огромные затраты! Но ценность человеческой жизни несомненно была дороже. Груз доставляли воздушным путем до Чернышовки, а оттуда – в Томск.

Шоферы вспоминают, что в Шегарке при подъезде к парому была большая опасность завязнуть в грязи по самую кабину. Потом могли возникнуть неприятности с самим паромом.

Большие неудобства в связи с переправой были и у пассажиров автобусов. Едва сойдя с парома, все бегом бежали к кассе, чтобы успеть купить билет на ближайший рейс.

Весенняя распутица унесла не одну человеческую жизнь.

Еще одной гордостью всех побединцев стала новая школа, открытая в



Учитель Побединской школы А. В. Соловьева.  
1981 г.

1988 году. Директором в эти годы была Анна Михайловна Сивицкая. Сохранив все лучшие традиции, директорскую работу продолжила Соловьева Анна Владимировна.

О Побединской школе, перефразируя Чехова, можно сказать как о человеке, в котором все прекрасно: и внешность, и мысли, и чувства. На всех конкурсах школьники и учителя занимают призовые места. Ее выпускники поступают в престижные вузы Томска. Здесь выполняют главную задачу образования: готовят ученика к самостоятельной жизни, не забывая о таких тонких вещах, как сострадание к нуждающимся в помощи и патриотизм. За каждый классом закреплен участок села по оказанию помощи ветеранам. Каждый год дети убирают мусор вдоль трассы и в окрестностях поселка. Сотрудничая с Богородским лесничеством, только в 2005-м учащиеся заработали 19 тысяч рублей. Каждое лето вокруг школы благоухают цветники. Развиваясь, школа рождает новые традиции. Например, проведение сборов «В кругу друзей».

Ежегодный экологический десант по очистке берегов Оби учащимися старших классов проводят и школы райцентра.

Старые добрые походы к реке с песнями у костра и горячим супчиком с дымком по-прежнему любимы всеми школами.

## ПОДОБА

**С**таринное село Подоба было основано в 1782 году. Южносамодийское название этого населенного пункта (ПОДО – прямо, БА – река), как и Подобинских хуторов, говорит о национальности первых обитателей мест, где река Мингер в те годы протекала прямо, без извилин.

За несколько лет до отмены крепостного права поселение состояло из 17 дворов. Оно было расположено на высоком месте между вековым кедром и